

## НРАВСТВЕННОСТЬ КАК ВАЖНАЯ СОСТАВЛЯЮЩАЯ ПРОФЕССИОНАЛИЗМА

*Жукова Ю.Д., руководитель Качанова Н.А.*

*ГБПОУ ВО «Воронежский юридический техникум»*

[postmaster@law.vrn.ru](mailto:postmaster@law.vrn.ru)

Инновационный характер производства, его высокая наукоемкость, приоритетность вопросов качества продукции изменили требования к специалисту, повысили его значимость творческого отношения к труду и высокого профессионализма.

Требования творческого подхода специалистов к производству обусловили повышение их самостоятельности и ответственности за выполняемую работу; активное участие в принятии управленческих решений; непосредственную заинтересованность в результатах труда.

Отсюда главный стратегический курс – на высокий уровень образования, квалификации и этики специалистов; предоставление широкому кругу работников условий для расширения знаний, непрерывного повышения профессионального мастерства, самовыражения; использование различных программ мотивации и развитие организационной культуры.

Важнейшим факторам успеха становятся специалисты нового типа: высокопрофессиональные с высоким чувством ответственности за результаты своей деятельности предприятия и компетентные в круге экономических, социальных, технологических и нравственных вопросов.

В настоящее время при выборе профессии люди ориентируются исходя из различных мотивов: престижность, высокооплачиваемость, работа «по душе», карьерный рост и т.д. XXI век

— это время стремительного развития научно-технического прогресса, быстрых и эффективных результатов, глобальных переоценок ценностей. В связи с этим повышаются требования к качеству подготовки специалистов.

Основой личности современного специалиста является нравственность, как внутреннее, духовное качество человека, его потребность поступать в соответствии с требованиями профессиональной этики, потребность приносить людям благо. Вот как дает определение нравственности толковый словарь: «Нравственность – это совокупность норм поведения человека в каком-л. обществе». *«Человек должен стремиться к своему совершенству и ставить свое блаженство только в том, что сообразно с его долгом: вот основной закон нравственности».* Белинский.

Важное значение, для успешной деятельности, будущего специалиста являются такие составляющие, как: компетентность, мировоззрение, нравственность и профессиональные качества. Мировоззрение обуславливает выбор жизненного пути, помогает осознать обязанности человека перед обществом.

В современном обществе личные качества человека начинаются с его деловых характеристик, отношения к работе и профессиональных способностей. Все это определяет исключительную актуальность предметов, составляющих содержание профессиональной этики. Настоящий профессионализм основан на таких моральных стандартах, как долг, честность, аккуратность по отношению к себе и своим коллегам и ответственность за результаты своей работы. Профессионализм и отношение к работе – важные черты морального облика человека. Они имеют наибольшее значение для личностных характеристик личности, но на разных этапах исторического развития их содержание и оценка существенно различались.

Ситуации, в которых люди оказываются в процессе выполнения своих профессиональных задач, оказывают сильное влияние на формирование профессиональной нравственности. При работе с людьми складываются определенные моральные отношения. Они содержат ряд элементов, присущих всем видам профессиональной этики. Во-первых,

это отношение к социальной работе, к участникам рабочего процесса, а во-вторых, это моральные отношения, возникающие в сфере прямого контакта интересов профессиональных групп и общества.

Профессиональная этика — это совокупность моральных норм, определяющих отношение человека к своему профессиональному долгу. Моральные отношения людей на рабочем месте регулируются профессиональной этикой. Общество может нормально функционировать и развиваться только в результате непрерывного процесса нравственного совершенства.

Для более точного раскрытия выбранной темы нам следует дать определение понятиям «профессионализм» и «нравственность» провести параллель их взаимодействия.

Профессионализм — это особое качество людей, которые систематически, эффективно и надежно выполняют сложную работу в самых разных условиях.

В содержание понятия «профессионализм» вводятся гуманистические и моральные принципы. Современный профессионал не должен просто обладать определенными профессиональными знаниями и навыками, и только соответствовать требованиям сферы своей деятельности, но также обязан предвидеть различные исходы событий, нести за них личную ответственность. Это говорит о высоком профессионализме человека, сегодня это приобретает статус морального обязательства, становится моральной ценностью.

Высокие стандарты профессионализма личности, профессиональные навыки, ответственность становится нашей реальностью. Понятие «профессионализм» и «профессионал» мы слышим везде: в журналах и газетных статьях, в рекламе, на телевидении.

Под профессионализмом мы чаще всего понимаем совокупность теоретических знаний, практического опыта и профессиональные навыки в в сфере человеческой деятельности. При этом профессионализм это не только источник человеческого существования и проявления личного потенциала, но и решающий фактор в развитии цивилизации, формировании межличностных взаимоотношений, утверждение в обществе принципов трудолюбия, моральной ценности труда и творческой деятельности. Поэтому профессионализм, несмотря на кажущуюся «моральную нейтральность», тесно связан с нравственной жизнью человека.

Моральное содержание личности, человеческая способность сделать правильный нравственный выбор, развитие своих представлений о чести, о долге и ответственности во многом определяют успех его профессиональной деятельности. Только гармонично развитый человек, который улучшает не только свои собственные профессиональные навыки, но нравственное сознание, способен стать настоящим профессионалом.

Центром личности профессионала в современном обществе является его мировоззрение в совокупности с идейно-нравственными, философскими и социально-психологическими сторонами. Кроме того, важность культурных убеждений человека не должна быть уменьшена, ведь накопления знаний — это тоже творческий процесс, который происходит при помощи инструментов поиска, приумножения, модернизации.

Деятельность во всех сферах жизни человека — это умение профессионально использовать знания и оценивать их с точки зрения нравственности и морали.

Профессионализм выступает в качестве значимой нравственной ценности современного общества еще и потому, что эффективное выполнение человеком профессиональной деятельности сегодня невозможно без его духовно-нравственной характеристики. Нравственная суть человека овеществляется в производимых вещах через мастерство, которое, в свою очередь, тесно сопряжено с достоинством. Чем выше профессиональное мастерство работника, тем более сильно развито у него чувство достоинства, профессиональная гордость. Подлинный профессионализм также предполагает ответственность работника. Таким образом, как нравственный императив, профессионализм оказывается включенным в сферу профессионально-этических категорий, представляющих собой конкретизацию общих этических понятий применительно к профессиональной

деятельности личности: долг – профессиональный долг, совесть – профессиональная совесть, ответственность – профессиональная ответственность, гордость – профессиональная гордость и так далее.

Профессиональная деятельность, связанная с определенными условиями труда, накладывает свой отпечаток на нравственные качества человека. Следовательно, понятие «профессионализм», хотя и не является по существу нравственной категорией, имеет широкое социальное и моральное содержание. Требование профессионализма становится одним из главных нормативных положений во многих профессионально-этических кодексах современного общества.

Понятие «профессионализм» — это своего рода обобщение конкретных профессиональных и этических норм. Профессионализм, действительно, предполагает наличие профессиональной совести и осознание профессионального долга, ответственности за результаты профессионального труда. В свою очередь, нравственные побуждения результативны лишь тогда, когда они подкреплены профессиональными знаниями, умением и навыками. Таким образом, профессионализм необходимо предполагает соблюдение требований как профессиональной морали, так и общих моральных норм, наличие развитого профессионально-нравственного сознания личности.

В заключение стоит отметить, что профессионализм сегодня это необходимое условие для самореализации человека в обществе. Профессионализм не принимает одностороннее профессиональное, узкоспециализированное обучение человека. Это комплексное развитие личности. Общество рассматривает нравственные качества работника как один из ведущих элементов его профессиональной пригодности. Общественные моральные нормы должны быть конкретизированы в трудовой деятельности человека с учетом специфики его профессии. Таким образом, профессиональная мораль должна рассматриваться в единстве с общепринятой системой морали. Нарушение трудовой этики сопровождается разрушением общих моральных установок, и наоборот. Безответственное отношение работника к профессиональным обязанностям представляет опасность для окружающих, наносит вред обществу, может привести в конечном счете и к деградации самой личности.

## Литература

1. Купцова Ольга Владимировна, Цукарев Артём Евгеньевич Нравственные качества юриста // Огарёв-Online. 2017. №3. – С.3.
2. Мальцева Людмила Валентиновна Профессионализм как нравственная черта личности (мораль и право) // Общество: политика, экономика, право. 2010. №2. – С.3-4.
3. Гравицкий, А. Основы деловой этики / А. Гравицкий.
4. Егоршин, А.П.Этика деловых отношений: Учебное пособие / А.П. Егоршин, В.П. Распопов, Н.В. Шашкова
5. Кибанов, А.Я. Этика деловых отношений: Учебник. 2-е изд., испр. и доп. / А.Я. Кибанов, Д.К. Захаров, В.Г. Коновалова.
6. Кузнецов, И.Н. Деловая этика и деловой этикет / И.Н. Кузнецов.
7. Смирнов, Г.Н. Этика деловых отношений: Учебник / Г.Н. Смирнов.